
Da die Sommerpause vor der Tür steht, habe ich überwiegend langzügige 

und schwierig aussehende Stücke ausgewählt, damit die Zeit gut genutzt 

werden kann. Beim Längstzüger muss der Schwarze immer einen legalen, 

geometrisch längsten Zug ausführen und die Verschiebung bedeutet, dass 

sämtliche Figuren zwei Felder nach links verschoben werden. 

 

       2016/37        2016/38 
       Alexander Fica (Tschechien) 
       Zoltan Labai (Slowakei) 

       Claus Grupen 
                                  Siegen 











        #3                                  (6+3) 
 

 









         #8                                  (4+1) 
 

       2016/39         2016/40 
       Christer Jonsson 

                            (Schweden) 

        Mirko Degenkolbe 
          Meerane 











         h#2                                (6+7) 
         2 Lösungen 

 









         h#7                             (10+6) 
 

 

Lösungen bitte bis zum 01.09.2016 an: winusm@web.de  

oder Winus Müller, Am Ziegelbusch 5, 24306 Rathjensdorf 

 

mailto:winusm@web.de


       2016/41       2016/42 
       Manfred Ernst 

     Holzwickede 

      Andreas Thoma  
                         Groß Rönnau 











         s#6                                (7+4) 

 









         s#11                             (2+2) 
         b) Verschiebung a1→c1; s#12 
         Längstzüger 

 

Lösungen zur Ausgabe 05/2016  

„Das Probespiel der Aufgabe 2016/25 (Rainer Ehlers)  1. Kf1? (dr. 2. Sf2+ Kh2     

3. Lf4#) scheitert am Eingreifen des schwarzen Springers 1. … Sd5!/ Se6!. Dieser 

Verteidiger wird durch die Lenkung 1. Ta8! (droht 2. Ta1   3. Lbel.+   4. T:c1#) 

S:a8 ausgeschaltet und nach 2. Kf1 Lc7 wird der schwarze Läufer auf c7 als 

Ersatzverteidiger eingeschaltet (Dresdner, Typ Palitzsch). Ungewöhnlich ist, dass 

der Ersatzverteidiger als Schädigung die Einsperrung des zuvor weggelenkten 

Verteidigers (schwarzer Springer auf a8) bewirkt, was Weiß durch 3. c:b7 bel.    

4. b:a8D/L# ausnutzt. Eine interessante (und vielleicht originelle?) Nuance im 

bereits vielbearbeiteten Dresdner Themenkomplex“ (Stephen Rothwell). „Der 

Schlüsselzug verdient ein doppeltes Ausrufezeichen!!“ (Baldur Kozdon). „Der 

weiße Turm und Springer sind ein eingespieltes Paar“ (Claus Grupen). 

Die Anmerkungen des Autors sind in der beigefügten Datei aufgeführt. 

Die Aufgabe 2016/26 (Mirko Degenkolbe) wird gelöst mit 1. Df5! Kg3   2. Df2+ 

Kh3   3. Df3+ Tg3   4. Df5+ Tg4   5. De6! f5   6. D:f5 Kg3   7. Df2+ Kh3   8. Df3+ Tg3   

9. Df5+ Tg4   10. De6 Kg3   11. De3#. „ein gefälliger "White-to-play"-Meredith” 

(Baldur Kozdon). "Witziges zweimaliges Vor- und Zurückmanöver der weißen 

Dame zwecks Abwälzung der Zugpflicht auf Schwarz. Das Bauernpaar d4/d5 

braucht man zur Verhütung der Nebenlösung 1. De3+(De2) Tg3   2. De4 Tg5       

3. Df3+ etc.“ (Stephen Rothwell). „Der schwarze Bauer auf f6 lässt den 

Schwarzen noch ein Weilchen leben“ (Claus Grupen). 



„Also, so leicht war die Aufgabe 2016/27 (Christer Jonsson) dann doch nicht, es 

gibt viele Verführungen“ (Claus Grupen). Die richtigen Lösungen sind: i) 1. Te3 

Sf4+   2. K:f4 Sg5#     ii) 1. f4 Se3+   2. K:e3 Sf5#. „Blockwechsel und Beseitigung 

der störenden Kraft und Masse des weißen Springers auf g2 in sauberer 

Konstruktion“ (Stephen Rothwell). 

Die Lösungen des Hilfsmatts 2016/28 (Zoltan Labai) sind: i) 1. Kd4 S:g7   2. Te4 

Se6#     ii) 1. Sf5 Lc3   2. Sf4 Sf6#     iii) 1. Ld3 Sc4   2. Se6 Sd6#     iv) 1. Se6 Lg7    

2. Sef4 Sg3#. „Ein bunter Mattbilderreigen mit vier Mustermatts, eine weitere 

thematische Klammer kann ich nicht entdecken“ (Stephen Rothwell). „Ein 

effektiver Einsatz der Springer: ein Springerkampf!“ (Claus Grupen). 

Die Aufgabe 2016/29 (Manfred Ernst) zeigt ein „Kesseltreiben mit Schach-

geboten“ (Claus Grupen): 1. Lh7! L:b7   2. Tc6+ g6   3. De6+ Kd3   4. Dd5+ Ke2    

5. Te6# Kf1   6. D:f3+ L:f3# sowie 1. … f2   2. T:g7+ Kf3   3. Dd5+ Ke2   4. Te7+ Kf1   

5. Df3 L:b7 Dg2+ L:g2#. „Gutes Teamwork zwischen weißer Dame und Turm in 

zwei Varianten. Der weiße Läufer auf a7 wird leider wenig genutzt“ (Stephen 

Rothwell). 

Den Längstzüger 2016/30 (Grupen + Thoma) sollte jeder nachspielen, der Scheu 

vor der Längstzügerbedingung hat – es ist alles nicht so schwer. a) 1. Ke5! Dc8   

2. Kd4 Dh3   3. De1+ Kb2   4. Dc3+ D:c3#     b) 1. Kg5! Dc8   2. Dg6 La8   3. Kh4+ 

Lg2   4. Dg5 Dh3#     c) 1. Kg4 De8   2. Kh3 Da4   3. D:h1+ Kf2   4. Kh2 Dh4#         

d) 1. Kf4 De8   2. Ke3 Da4   3. Df5 Dh4   4. Df2+ D:f2#. „Ein bildhübscher, sehr 

gefälliger Fünfsteiner, nur die c) Lösung fällt ein wenig ab“ (Stephen Rothwell). 


